

G10认同吴晓灵:中国经济“很健康”

10国集团央行首脑认为股市意外下跌只是一次“有益的风险提示”

□本报记者 朱周良

应邀出席十国集团(G10)央行首脑会议的中国人民银行副行长吴晓灵本周在瑞士巴塞尔表示,中国经济依然“很健康”。她的观点也得到了包括欧洲央行行长特里谢在内的G10央行首脑的认可,他们一致认为,此前发生的全球股市大跌并非危机,而只是一次“有益的风险提示”,全球经济增长依然十分强劲。

中国再成热点话题

国际金融专家王元龙教授表示,中国本身并不是G10成员,但近些年来,G10会议邀请中国官员参加已成惯例。这一次可能是副手会议,所以吴晓灵应邀出席。另外,除了作为会议主席的特里谢,还有美联储副主席科恩以及日本央行总裁福井俊彦等其他央行首脑出席。

10国集团(G10)其实是由11个工业国组成,包括美国、日本、德国、英国、加拿大、法国、意大利、荷兰、瑞典、瑞士以及比利时。在被称为“中央银行的银行”的国际清算银行的框架下,G10央行首脑和财长定期举行会议,探讨经济和金融合作事宜。一般性,G10央行行长和财长的会议一年举行一次,时间是在每年国际货币基金组织的秋季会议期间。

由于上次的股市大跌最早从

中国开始,因此,中国股市和经济自然成了此次G10会议的热度话题。“股市总是会有涨有跌,”面对外国记者的提问,吴晓灵在12日的新闻发布会上说,“如果投资者在作出投资决策时能够更为理性,会更有利于股市的发展。”有记者问到中国的经济状况,对此,吴晓灵肯定地答道:“非常好。”

另外,早在之前传闻中国有意建立专门机构运作部分外汇储备时,外界就有种种猜测,认为中国可能会采取更多元化的外汇投资策略。在此次会议期间,美国彭博社的记者也就此当面向吴晓灵发问:中国还会不会继续买入美国国债?对此,吴晓灵给予了肯定的答复。

G10:股市大跌焉知非福

由于此次G10会议前,全球股市刚刚遭遇了一轮市值损失超过3万亿美元的大跌行情,因此,主要经济体央行对于当前和未来形势的判断,也受到市场普遍关注。不过,从会后的表态来看,各国央行首脑对于市场前景和经济状况仍信心十足。

全球经济增长“继续保持强劲”,本次会议主席特里谢在12日的新闻发布会上说。他进一步指出,前期的股市普跌,还不能构成“危机”,而更应该被视为一个“有益的风险提示”。他还表示,与会央行首脑们都相信,从经济基



吴晓灵 资料图

本面来看,“没有什么可以成为触发股市调整的理由”,并且他们认为,类似的股市下跌会引发实体经济调整。

特里谢还暗示,近期的股市波动从某种程度上而言具有积极意义,哪怕与会的央行官员并未就此得出定论。但是,“在一个风险偏好处在历史最高水平的环境中,并且许多市场存在对风险过于低估的现象,这样的一幕(指股市突然暴跌),其实是一个有益的提醒,表明所有市场都存在风险。”特里谢说。

雷曼兄弟全球首席经济学家保罗·谢尔德也对记者表示,前期的股市震荡或许“并不预示着未来经济将陷入严重的困境”。他认

为,要使类似的市场连锁反应演变成真正的严重金融危机并由金融市场传导至实体经济,一般需要经济基本面出现一些严重改革,但“此次全球股市暴跌看起来并不符合上述情形。”

美经济只是“有序降温”

众所周知,本轮股市下跌的一个重要原因是对于美国经济前景的担忧,特别是美联储前主席格林斯潘有关美国经济可能陷入衰退的言论。然而,在本次的央行会议上,各国央行首脑却都约而同地站到了现任美联储主席伯南克一边,看涨美国经济衰退的风险。

在代表与会官员回答记者提

问时,特里谢表示,美国经济衰退并不在各国央行首脑的“设想之中”,他们相信,美国经济将继续保持“有序降温”。此前,格老曾预言美国经济可能在今年年底进入衰退,几经“版本修订后”,格老的最新观点是美国经济有“三分之一的概率”在今年转入衰退。不过,格老的继任伯南克则认为,即便经历了上次的股市大跌,美国经济增长仍趋于改善。

“我们相信美联储自己的分析和判断,”特里谢说,言下之意,格老的衰退预言并不足为惧。根据国际货币基金组织年初的估计,全球经济仍处在30年来最快的5年连续增长期中,2007年的增速有望达到5%。

格老舌战伯南克 利润见顶预示经济衰退?

最近两个星期,美联储前主席格林斯潘三番两次向外界“唱衰”美国经济,公开同自己的接班人伯南克唱反调。只是格老连番的“唱衰”美国经济,伯南克只好到处救场,发表对经济乐观的演说。目前双方争论焦点集中在一个问题——企业盈利增长是否见顶。

在格林斯潘看来,企业边际利润达到高峰是经济扩张可能结束而衰退风险正在上升。但是伯南克认为,工资增长开始赶上持续5年高企的企业利润增长水平,可能是经济更佳时期。

格老担忧 边际利润减少迫使削减工资

格林斯潘最近表示,美国经济连续增长6年,已经处于一个不平衡发展的边缘。进入2007年以来,在标准普尔500指数的成分股中,企业平均盈利增幅放缓到6.7%,而在2006年则为16.6%,这也是格林斯潘今年连续三次警告说美国经济将在下半年可能陷入衰



伯南克

退的重要原因。美国第三季度企业盈利升幅达到历史最高水平12.4%,但是情况到了第四季度开始发生变化,美国第四季度单位劳工成本率上升3.4%,上年同期为1.5%。在格林斯潘预言的背后,人们关注边际利润减少将迫使许多公司削减资本开支和雇佣劳动力。

伯南克辩驳 企业未来盈利乐观

伯南克并不认为美国经济将

陷于衰退,在衰退到来之前,并非看到企业盈利增长达到的顶点。他对于企业的未来盈利更加乐观。他称,按通胀调节的工资上涨速度赶上利润增长的步伐是正常的,特别是当生产率处于相当强劲之际,它可能标志经济进入更佳时期。

美国商务部公布的数据似乎能够进一步证明伯南克的观点。数据显示,第三季度,非金融类企业边际利润上升13.7%,第二季度上升12.8%,第三季度非金融类企业边际利润增幅是自1969年以来的最高水平,是本轮经济增长起点2001年边际利润的翻番。

伯南克在2月15日回答国会议员的提问时表示:“我认为实际工资将会进一步上涨。”他指出,目前的企业边际利润达到了历史新高,许多企业可能消化额外的劳动成本,而非通过提高商品价格来补偿他们工资的上升。

大多数经济学家称,目前宣布经济扩张进入尾声仍为时尚早。事实上,一些经济学家对经济



格林斯潘

持续扩张更加乐观,并且在房地产市场下滑的情况下,就业仍能保持增长。美国西北大学教授罗伯特·高登称,在2006年中期,由于高油价和房地产市场滑坡,他当时认为美国经济将可能陷入衰退边缘,但是现在他认为美国经济已避开了衰退。

历史似乎也站在了伯南克一边,回顾过去,在上次美国经济扩张中,利润空间自1997年第四季度出现下滑,但2001年3月前美国经济还是保持强劲势头。

同时,能源价格下跌以及更规范的证券市场都是未来经济进一步增长的动力。

格老昔日同事支持伯南克

许多经济学家包括曾经与格林斯潘共事过的却站在伯南克的阵营。

在1994年-1996年与格林斯潘一直共事的联储副主席、现为普林斯顿大学教授的艾伦·布林达称,美国经济今年衰退的可能性十分低,其可能性不超过20%。

曾经在格林斯潘担任联储主席期间做过其副手的爱德华·格莱姆里奇表示,尽管目前边际利润很高,但是这也是对目前经济的一种修正,而不是衰退的表现。

在1996年-2002年与格林斯潘共事的同事、现为宏观经济咨询公司副主席的劳伦斯·梅尔表示:“目前美国的经济扩张接近中部,远不如所说的已经接近尾部。”(朱贤佳)

美伊关系依然紧张 全球原油库存大幅下降 需求有望保持旺盛

多重因素掣肘 欧佩克或掉头增产

□本报记者 朱周良

本周四,欧佩克将在奥地利首都维也纳举行部长级会议,以决定该组织下一阶段的原油生产政策。从现阶段的情况来看,业内人士指出,油价已由前期低点企稳,表明前期连续减产已经生效。而在诸如美伊关系依然紧张、原油需求看涨以及库存大幅下降的背景下,欧佩克甚至可能会很快转入增产。

当前油价可以接受

相比去年底今年初时一度跌至50美元以下的状况,国际油价最近一段时间基本持稳在60美元上下。因此,分析人士普遍预计,欧佩克15日很可能将宣布维持产量不变。

而欧佩克的一位高级官员日前也表示,各成员国的部长们将评估最新的供需和库存数据,包括国际能源署定于周二发布的石油市场月度报告。这位官员说,欧佩克在本周举行的会议上看来不会调整产量政策,但如果新公布的数据表明存在减产的

必要,也不能排除欧佩克会作出出人意料决定的可能。

科威特、伊朗、卡塔尔、阿尔及利亚、利比亚和印度尼西亚的石油部长过去一个月纷纷表态称,由于原油价格过去五周维持在每桶60美元上方,进一步减产没有必要。国际油价在3月1日触及两个月高点,昨天亚洲盘,油价仍在59美元上方。

“这说明当前的市场还可以,欧佩克能够接受这样的油价水平。”对于预期中的欧佩克维持产量不变,中国商务部研究院副研究员董利霞对记者说。她分析说,去年12月开始油价之所以持续大跌,主要是受到暖冬气候的影响,但在经过欧佩克连续减产产,油价已回复了较为平稳的状态。欧佩克宣布自今年2月1日开始,每天减产50万桶石油。此前,欧佩克已决定从去年11月1日开始每天减少120万桶石油。

增产压力有所上升

不仅如此,不少业内人士都看到了越来越大的增产压力,这主要受伊朗局势、原油库存和需

求方面的因素影响。

在伊朗方面,尽管可能面临严厉的制裁,但伊朗仍然坚持发展核计划,并称其核计划并非出于军事目的,而是为了提高国内发电量。由此,也令人担心美伊之间的关系可能再度趋于紧张,这对于油市来说可能又将带来供应中断的不确定性。

而从基本面来看,首先是供应。自欧佩克开始减产以来,石油消费国的原油库存水平一直在罕见地快速下降。为此,国际能源署周二特别提出警告称,这一现象可能导致对欧佩克的原油需求大幅增加,并且令该组织担心未来数月的需求能否得到满足。

国际能源署在月度全球石油供需平衡评估报告中称,今年迄今为止,经合组织成员国持有的原油及燃油库存正以每天126万桶的速度下降,这可能导致今年前3个月库存降幅创出10年多之最。伦敦全球能源研究中心的分析师Drollax估计,截至3月底的6个月中,全球的原油库存存在下降1.6亿桶。但另一方面,需求则保持着旺盛的增长。

今年平均油价应低于去年

□本报记者 朱周良

欧佩克趋于增产,同时,相比去年,今年影响油市的地缘政治因素可能更为平静。因此,专家认为,今年国际油价应该较去年更为平稳。

“总体来看,我们觉得油价今年应该会较去年缓和。”中国商务部研究石油的副研究员董利霞表示。她分析说,判断油价走势主要有两方面依据,一是需求方面的因素,二是地缘政治的影响。专家表示,从需求层面来看,尽管之前一直担心美国经济衰退,但现在情况并未发生明显改变,多数人还是认为美国经济不会陷入严重衰退,同时欧洲、日本和中国经济也保持了增长态势。

而从地缘政治来看,主要是中东局势,今年可能比去年要缓和。因为美国在民主党掌掴国会以后,会对布什政府的对外政策

带来较大牵制,这可能令美国在对待中东产油国的立场稍有收敛。

中国国家信息中心经济预测部高级经济师牛犁认为,今年国际油价的波动区间应低于去年,不会超过55到65美元。而从平均预期来看,今年油价将低于去年,已基本成为分析师和国际机构的共识。

彭博社对华尔街分析师进行的调查显示,市场对今年纽约原油价格的预期中值为每桶62.70美元,而去年的实际平均油价为66.25美元。而路透社的调查则显示,34家华尔街机构对今年年底纽约原油价格的预测平均值为63.19美元。

而美国能源情报署(EIA)的预测则更为大胆,该机构称,预计从现在起到2030年的长期内,欧佩克将增加石油产量,以将油价维持在每桶50至60美元(以2005年的美元计)的平均水平。

最新播报

美财政赤字大幅下降

美国财政部12日公布的报告显示,在去年10月1日开始的美国2007财年年度前5个月里,美国联邦政府财政赤字总计为1622亿美元,比上财年同期大幅下降了25.5%。

根据财政部的报告,美国政府财政赤字下降的主要原因是财政收入大幅增加。去年12月份和今年1月份,美国政府财政收入增幅都明显超过预期。今年1月份,美国政府最新观点是美国经济有“三分之一的概率”在今年转入衰退。不过,格老的继任伯南克则认为,即便经历了上次的股市大跌,美国经济增长仍趋于改善。

环球扫描

交易量下降 韩证交所利润大幅缩水

韩国证券监管机构13日发表报告说,由于交易量锐减导致佣金收入下降,2006财年前三个季度(去年4月至12月)韩国本地及外国证券公司盈利大幅缩水近29%。

据监管部门统计,去年4月至12月,韩国总计54家本地及在韩国经营的外国证券公司利润总额为1.87万亿韩元(约940亿韩元合1.15亿美元),比上年同期减少7554亿韩元。其中,40家本地券商实现利润1.51万亿韩元,同比下降7284亿韩元;14家外国证券公司利润总额为3583亿韩元,同比减少270

亿韩元。该机构指出,自2005财年前三季度以来,韩国证券市场交易量持续下滑,仅首尔证券交易所的交易量就下降了37%左右。由于券商收入很大一部分来自收取的交易佣金,交易量下降致使证券公司利润受到拖累。

报告还显示,去年4月至12月,韩国盈利最高的三家券商分别是:大宇证券公司(2372亿韩元)、友利投资证券公司(1729亿韩元)以及三星证券公司(1392亿韩元)。

私募巨头 KKR 将收购折扣商达乐

美国私募股权投资公司KKR公司12日宣布,将以每股22美元的价格收购折扣连锁零售商——达乐公司(Dollar General)。这笔并购交易的总金额约为69亿美元。

不过,这起交易仍需得到达乐公司股东的批准。达乐公司管理层称,整个交易有望于今年第三季度完成。

消息传出后,纽约证交所达乐公司股票大幅高开,盘中曾达到52周以来的最高点,收盘价达到21.07美元,比前一交易日上涨近26%。此外,其他一些零售商的股票也跟风上涨。

达乐公司在全美共有8260家商店,6.45万名员工,年销售额超过85亿美元。

日经济大臣关注春季薪资谈判

日本经济财政大臣大田弘子昨日表示,日本经济复苏的整体态势稳固,但仍需密切关注消费支出的增长。

她是在一次内阁会议后作出上述表示的。她说:“日本经济正在复苏,但因为薪资上涨迟缓,政府需要密切关注消费者支出的增长。”她目前正在密切关注各大型企业之间、企业与工会之间的春季薪资谈判。一般来说,春季薪资谈判的结果往往是经济冷暖的征兆。2006年以来,春季薪资上涨迟缓成为年夏季消费支出黯淡的一个因素,因此需

要继续密切关注消费支出的增长。此外,她还关注工业生产及日本生产商库存日益增多的IT产品。

从2月初开始的薪资谈判中,日本主要公司的工会要求比2006年大幅提高薪资,并突出了许多公司获得的超预期收益,例如丰田汽车和松下电器都预计会提高薪资。去年,这些公司5年来第一次同意提高薪资,但是增长速度在最近几个月有些滞后,因为日益激烈的全球竞争使许多公司对于接受较高劳工费用支出显得小心翼翼。(张若斌)

美国 MBA 入职收入去年创出新高

据彭博社报道,由于各大金融机构和公司对于高层次人才的需求急速上升,美国工商管理硕士(MBA)的入职收入去年攀升至历史新高点。

去年,美国各大商学院MBA成了人才争夺战中最耀眼的受益群体。数据显示,哈佛商学院毕业的MBA入职的平均年收入达到创纪录的18.6万美元;斯坦福大学商学院为18.3万美元;哥伦比亚大学商学院为16.9万美元;沃顿商学院为16.8万美元;西北大学凯洛格管理学院为15.1万美

元;麻省理工学院斯隆管理学院为14.8万美元。

据统计,去年全美新毕业MBA的平均薪水及签约奖金都达到了历史最高水平,分别为9.2万美元和1.8万美元。再加上公司给予股票等额外激励,其收入就更加可观。

业内人士认为,美国花旗银行集团、高盛集团等大型金融机构对MBA人才日趋白热化的争夺,很可能今年将这一层次毕业生的入职平均薪酬推向更高水平。

部分麦当劳开始销售百事产品

全球餐饮业巨头——麦当劳公司一直是可口可乐产品的销售阵地。不过,如今部分麦当劳连锁店已经开始供应百事公司生产的非碳酸饮料。

美联社12日援引百事公司发言人达夫·德塞科的话说,一部分麦当劳连锁店已经开始销售百事公司旗下的产品,包括佳得乐、立顿冰茶、康纳橙汁和激浪,但不包括百事可乐。

自1955年以来,麦当劳一直只销售可口可乐产品。德塞科说:“百事产品能成为(麦当劳)一部分,我们十分兴奋,并希望消费者

能有良好反应。”

据美国《广告时代》网站报道,两家位于得克萨斯州的麦当劳连锁店已于去年5月开始试售百事产品,之后又扩大到其他一些城市。不过,麦当劳公司和可口可乐公司并未对此发表评论。

业内人士指出,对于麦当劳而言,增加饮料供应商是一个明智之举,饮料缺乏多样性会导致顾客流失。在他们看来,相对于可口可乐公司在碳酸饮料行业内的支配地位,百事公司在非碳酸饮料行业目前稍逊一筹。(除署名外以上均据新华社电)